
试卷第 1页，共 3页

从一个题出发谈“一题一课”教学设计

安宁市第一中学 李云芝 2023 年 10月 4日

（“一题多解”：不同知识、不同方法解决同一个题的教学。“多题

一法”：不同知识背景下，相同数学解题方法的教学。不同知识背

景下的数学方法的教学，更容易适合中等生，让数学学习“做减

法”，更能体现知识、方法的“工具性”。）

1例题（第二周周测 6）：过点 )0,1(p 可以作曲线 xxexf )( 的两条切

线，切点的横坐标分别为 nm, ,则  22 nm

解析：设切点坐标为 ), yx（ “利用 ）（，切 0xfk  ，
12
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x（ 得 012  xx 的 1,1  mnnm

32)222  mnnmnm （

初中知识：已知一元二次方程 012  xx 两个实数根分别为 nm, 则

 22 nm

解： 1,1  mnnm 32)222  mnnmnm （

关键是建立出方程。（教学难点）

2变式 1：（题设结论调换）过点 )0,(tp 可以作曲线 xxexf )( 的两条

切线，切点的横坐标分别为 nm, ,已知 322  nm 则 t =

解析：
tx

xe
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yex
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
 )1（ 得 02  ttxx 的 tmntnm  ,

322) 2222  ttmnnmnm （ 得 31  tt 或

缺 02  ttxx 的 042  tt 的 40  tt 或

所以 1t

析：这里的 nm, 设而不求
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3 变式 2：（引入设而不求）过点 )0,(tp 可以作曲线 xxexf )( 的两

条切线，切点的横坐标分别为  sin3,cos3 ,则 t =

解析：同角三角函数的关系  sin3,cos3  nm

t  sin3cos3 , t sincos3 得 0322  tt 解得 31  tt 或

02  ttxx 的 042  tt 得 40  tt 或 所以 1t

4变式 3：（第七周必测 8 题改编）若过点  1,P t 可以作曲线

  32 3f x x x  的 条切线，切点的横坐标分别为 nm, ,则 t =

解析：设切点为  0 0,x y ，则  0 2
06 3f xx   ，

切线方程为   2
0 0 06 3   y y x x x ，

整理可得，  2 3
0 03 2 1 4y x x x   .

又点  1,P t 在切线上，则  2 3 3 2
0 0 0 03 2 1 4 4 6 3t x x x x        .

要使过点  1,P t 存在 2条直线与曲线  y f x 相切，则该方程有 2

个解.

令   3 2
0 0 04 6 3g x x x    ，则    2

0 0 0 0 012 12 12 1g x x x x x       .

解  0 0g x  ，可得 01 0x- < < ，所以  0g x 在  1,0 上单调递增；

解  0 0g x  ，可得 0 1x   或 0 0x  ，所以  0g x 在  , 1  上单调递减，在

 0,  上单调递减.

所以，  0g x 在 0 1x   处取得极小值，在 0 0x  处取得极大值.

又  1 1g   ，  0 3g  ，由题意可知 31或t

5、（2023年春高二期末昆明市统考）

已知函数    3 2 1 ,f x ax bx a b   R 在 1x  处取得极值 0.

(1)求 ,a b；(2)若过点  1,m 存在三条直线与曲线  y f x 相切，求买数

m的取值范围.
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解析：（1）略（2）（2）由（1）可知，函数   3 22 3 1f x x x   ，所以

  26 6f x x x   ，

设切点坐标为  3 2
0 0 0, 2 3 1x x x  ，

所以切线方程为     3 2 2
0 0 0 0 02 3 1 6 6y x x x x x x      ，因为切线过点  1,m ，

所以     3 2 2
0 0 0 0 02 3 1 6 6 1m x x x x x      ，即 3 2

0 0 04 9 6 1m x x x     ，

令   3 24 9 6 1h x x x x     ，则     212 18 6 6 2 1 1h x x x x x         ，

令   0h x  ，解得
1
2

x  ，或 1x  ，

当 x变化时，    ,h x h x 的变化情况如下表所示，

x 1,
2

  
 

1
2

1 ,1
2

 
 
  1  1,

 h x - 0 + 0 -

 h x 单调递减
1
4

 单调递增 0 单调递减

因此，当
1
2

x  时，  h x 有极小值
1 1
2 4

h     
 

，

当 1x  时，  h x 有极大值  1 0h  ，

过点  1,m 存在 3条直线与曲线  y f x 相切，

等价于关于 x的方程 3 24 9 6 1m x x x     有三个不同的根，则
1 0
4

m   ，

所以实数m的取值范围是
1 ,0
4

  
 
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以上三题除了利用导数的几何意义建立方程关系，重要的

考查了 ba  、 ba  、 ab、
22 ba  、 a

b
“知二可以转化”。

一、应用于同角三角函数中。（ 1sincos 22   ）

4、多选 ），（，
2
3

25
53cossin   则下面说法正确的是（ ）

A.
5
2cossin  B. 是第二象限角

B. C.
2
1tan  D.

5
5cossin  

5、（23年全国乙卷文科）14.若
2
1tan),

2
0(   ， 则   cossin

二、应用解三角行中。（均值不等式、余弦定理、椭圆定义、双曲

线定义）

6例如：（典型例题，重要模型）、已知ΔABC 的三个内角 A,B,C 所

对边为 cba ,, ， 2,
3

 aA 
则ΔABC 面积的最大值为 ，周长取

值范围为

解 析 ： 由 余 弦 定 理 得 Abccba cos2222  得 422  bccb 得

422  bccb

由基本不等式 bccb 222  （当且仅当 cb  取等号） 4bc

所以 3sin
2
1

 AbcS

因 为 16432)( 222  bcbccbcb 得

16432)( 222  bcbccbcb

所以 42  cb 所以三角形周长范围 ]6,4（
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7（高考题）． ABC 的内角 , ,A B C所对的边长分别为

 2 2, , ,sin sin sin sin sina b c B C A A C   .

(1) 求 B；

(2) 设 BD是 AC边上的高，且 2BD  ，求 ABC 面积的最小值

解析:（1）由正弦定理得  2 2b c a a c   ，即 2 2 2a c b ac   ，

由余弦定理得
2 2 2 1cos
2 2

a c bB
ac

 
  ，

因为  0, πB ，所以
π
3

B  .

（2）由已知得
1 1 π2 sin
2 2 3ABCS b ac   ，即

3
4

b ac ，

由（1）知 2 2 2b a c ac   ，

因此 2 2 2 23
16
a c a c ac   ，而 2 2a c ac ac   ，则 2 23

16
a c ac ，

于是
16
3

ac  ，故
3 4 3
4 3ABCS ac  ，当且仅当

4 3
3

a c  时取等号，

所以 ABC 面积的最小值为
4 3
3

.

8．(23 年全国 2卷）记 ABC 的内角 , ,A B C的对边分别为 , ,a b c，已

知 ABC 的面积为 3，D为BC中点，且 1AD  ．

(1)若
π
3

ADC  ，求 tan B；

(2)若 2 2 8b c  ，求 ,b c．

解析（1）略（2）方法 1：在 ABD△ 与 ACD 中，由余弦定理得

2 2

2 2

1 11 2 1 cos(π )
4 2
1 11 2 1 cos
4 2

c a a ADC

b a a ADC

       

       


，

整理得 2 2 21 2
2
a b c   ，而 2 2 8b c  ，则 2 3a  ，

又
1 33 1 sin
2 2ADCS ADC      ，解得sin 1ADC  ，

而0 πADC   ，于是
π
2

ADC  ，所以 2 2 2b c AD CD    .
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方法2：在 ABC 中，因为D为BC中点，则2AD AB AC 
  

，又CB AB AC 
  

，

于是
2 2 2 2 2 24 ( ) ( ) 2( ) 16AD CB AB AC AB AC b c       

     
，即 24 16a  ，

解得 2 3a  ，

又
1 33 1 sin
2 2ADCS ADC      ，解得 sin 1ADC  ，而0 πADC   ，于是

π
2

ADC  ，所以 2 2 2b c AD CD    .

9（23 年全国（甲卷理科）12题）设 O 为坐标原点， 1 2,F F 为椭圆

2 2

: 1
9 6
x yC   的两个焦点，点 P 在 C上， 1 2

3cos
5

FPF  ，则 | |OP （ ）

A．
13
5 B．

30
2

C．
14
5 D．

35
2

解析：方法一：设 1 2
π2 ,0
2

F PF      ，所以 1 2

2 21 2tan tan
2PF F
F PFS b b 

  ，

由
2 2 2

1 2 2 2 2
cos sin 1 tan 3cos cos 2
cos +sin 1 tan 5

F PF   
  
 

    


，解得：
1tan
2

  ，

由椭圆方程可知， 2 2 2 2 29, 6, 3a b c a b     ，

所以， 1 2 1 2
1 1 12 3 6
2 2 2PF F p pS F F y y        ，解得：

2 3py  ，

即
2 3 99 1

6 2px
     
 

，因此 2 2 9 303
2 2p pOP x y     ．

故选：B．

方法二：因为 1 2 2 6PF PF a   ①，
2 2 2

1 2 1 2 1 2 1 22PF PF PF PF F PF F F    ，

即
2 2

1 2 1 2
6 12
5

PF PF PF PF   ②，联立①②，

解得：
2 2

1 2 1 2
15 , 21
2

PF PF PF PF   ，

而  1 2
1
2

PO PF PF 
  

，所以 1 2
1
2

OP PO PF PF  
  

，

即
2 2

1 2 1 1 2 2
1 1 1 3 15 302 21 2
2 2 2 5 2 2

PO PF PF PF PF PF PF          
      

．

故选：B．

方法三：因为 1 2 2 6PF PF a   ①，
2 2 2

1 2 1 2 1 2 1 22PF PF PF PF F PF F F    ，

即
2 2

1 2 1 2
6 12
5

PF PF PF PF   ②，联立①②，解得：
2 2

1 2 21PF PF  ，

由中线定理可知，    2 2 2 2
1 2 1 22 2 42OP F F PF PF    ，易知 1 2 2 3FF  ，



试卷第 7页，共 4页

解得：
30
2

OP  ．

故选：B．
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